

**Comitato Unico di Garanzia per le pari
opportunità, la valorizzazione del benessere
di chi lavora e contro le discriminazioni
(CUG)
Verbale n. 7
Riunione del 27-09-2017**

**VERBALE N 7 CUG - COMITATO UNICO DI GARANZIA - RIUNIONE DEL 27-9-2017
ORE 11:15 - SALONE DORATO – PALAZZO ATENE0**

Ruolo	Nominativo	Presente	Assente	Assente giustificato
Presidente	Prof.ssa Aurora Adriana Vimercati	X		
Componente Personale Docente				
effettivo	Prof. Michele Scalera	X		
effettivo	Prof. Francesco Prota	X		
effettivo	Prof. Alberto Fornasari		X	
Componente Personale Tecnico Amministrativo				
effettivo	Sig. Roberto Castellaneta	X		
	Sig. Adriano Dentamaro	X		
	Dott.ssa Antonella Di Martino	X		
	Sig. Luigi Edoardo Renna	X		
supplente	Dott. Francesco Paolo Venezia			
	Dott.ssa Cinzia Vicano			
Componenti designati dalle Organizzazioni Sindacali				
FLC CGIL	effettivo	Dott.ssa Graziana Mauro	X	
	supplente	Dott. Antonio Minafra		
CISL università	effettivo	Dott.ssa Rosalba Losito	X	
	supplente	Sig.ra Teresa Mingolla		
UIL RUA	effettivo	Dott.ssa Maria Cortese	X	
	supplente	Dott.ssa Anna Giberna		
CONFSAL FEDERAZIONE SNALS/UNIVERSITA'	effettivo	Dott.ssa Marina Amati		X
	supplente	Dott.ssa Domenica Romanazzi (dalle ore 11,30)	X	
CSA CISAL UNIVERSITA'	effettivo	Dott.ssa Rosa Porro	X	
	supplente	Dott.ssa Mariagiuditta Manni Federici		
USB/PI	effettivo	Dott. Giovanni Simeone	X	
CIB UNICOBAS	effettivo	Dott.ssa Stefania Dabbicco		X
	supplente	Dott.ssa Maddalena Scalera		X
UGL	effettivo	Dott.ssa Daniela Chiara Albanese	X	
Componenti studenti				
effettivo	sig.ra Antonella Cerasino	X		
effettivo	Sig. Roberto Loporcaro	X		
supplente	Sig. Michele Tenerelli			
supplente	Sig.ra Roberta Falcetta			
Componenti dottorandi				
effettivo	Dott.ssa Francesca Lonoce		X	
supplente	Dott. Pasquale Di Gregorio			
Componenti specializzandi				
effettivo	Dott. Davide Ferorelli			X
supplente	Dott.ssa Rita Laforgia			
Ufficio di Supporto				
Segretario verbalizzante	Dott. Renato Bucci – U.O. organi garanzia	X		
Altri partecipanti	Prof.ssa Francesca R. Recchia Luciani	X		

Il giorno 27 settembre 2017, si è riunito a Bari, presso il Salone dorato – Palazzo Ateneo, a seguito di convocazione prot. n. 65253 - II/17 del 18.09.2017, il Comitato Unico di Garanzia per le pari opportunità, la valorizzazione del benessere di chi lavora e contro le discriminazioni (CUG) dell'Università degli Studi di Bari Aldo Moro per discutere e deliberare il seguente ordine del giorno:

- Comunicazioni;
- approvazione verbale riunione del 29 giugno 2017;
 1. Individuazione Vice-Presidente;
 2. Questionario per la rilevazione dei bisogni e delle necessità in tema di conciliazione tempi di lavoro e vita privata: analisi problematiche emerse ed individuazione passaggi successivi;
 3. Bando PON per dottorati di ricerca innovativi a caratterizzazione industriale 2017/2018 – iniziative in materia di pari opportunità, antidiscriminazione, parità di genere ed accessibilità per persone disabili;
 4. Violenza di genere: bando per il finanziamento di progetti per la prevenzione e il contrasto del fenomeno – elaborazione progetto di azione;
 5. Partecipazione al Bando di concorso “Sulle vie della parità” V edizione – anno 2017/2018;
- Varie ed eventuali

La Presidente, verificata la presenza del numero legale, inizia la seduta alle ore 11,15.

ooooooooooooooooooooooooooooOoooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Approvazione verbale riunione del 29 giugno 2017

La Presidente pone in approvazione il verbale della riunione del 29 giugno 2017.

Il Comitato, all'unanimità, approva il suddetto verbale.

1) Individuazione Vice-Presidente

La Presidente propone di rinviare alla prossima riunione la discussione dell'argomento.

Il Comitato, all'unanimità, approva la proposta della Presidente.

2) Questionario per la rilevazione dei bisogni e delle necessità in tema di conciliazione tempi di lavoro e vita privata: analisi problematiche emerse ed individuazione passaggi successivi

La Presidente informa che, in conformità a quanto deciso dal Comitato nella riunione del 29.6 u.s., si è proceduto alla somministrazione del questionario di cui all'oggetto al personale interessato, con un primo invio nel mese di luglio ed un secondo invio nel corrente mese di settembre.

Interviene il sig. Renna, il quale fornisce alcuni dati statistici, di carattere provvisorio, elaborati sulla base delle compilazioni già pervenute.

Alle ore 11,30, entra la dott.ssa Romanazzi.

La Presidente rappresenta l'opportunità di procedere ad un terzo invio del questionario, con l'utilizzo di appositi strumenti mediatici, come concordato nella riunione del 29.06 u.s., informando che il competente ufficio dell'amministrazione ha manifestato la disponibilità a supportare tecnicamente l'operazione. Ella quindi propone di affidare l'organizzazione dell'iniziativa alla dott.ssa Porro, con la collaborazione di altri componenti del Comitato eventualmente interessati.

Il Comitato, all'unanimità, approva la proposta della Presidente.

La dott.ssa Losito conferma la propria disponibilità a collaborare con la dott.ssa Porro ai fini della realizzazione dell'iniziativa "de qua".

La Presidente - nel rammentare la decisione assunta nella riunione del 29.06. u.s. di affidare al prof. Prota il coordinamento scientifico della gestione delle fasi di elaborazione ed analisi dei risultati del questionario – rappresenta l'esigenza di fissare un termine ultimo, entro il quale si potrà procedere alla compilazione del questionario, da comunicare ai destinatari in occasione del suo prossimo invio.

Al termine di un breve dibattito, il Comitato, all'unanimità, tenuto conto che prevedibilmente il prossimo invio del questionario avverrà entro il 15 ottobre p.v., delibera di fissare al 20 novembre p.v. il termine ultimo per la compilazione dello stesso.

Interviene il sig. Renna, il quale invita i componenti del Comitato, ed in particolare i rappresentanti delle OO.SS. presenti nel C.U.G., a sensibilizzare il personale ai fini della compilazione del questionario.

La Presidente, nel rammentare la proposta di valutare l'opportunità di somministrare, in via sperimentale, un analogo questionario anche alla popolazione studentesca e al personale docente, propone di dare mandato all'apposito Gruppo di lavoro di programmare le future attività in materia, tenendo anche conto dell'esigenza di carattere generale di inserire le attività del Comitato nell'ambito della Programmazione Strategica di Ateneo.

Il Comitato approva.

3) Bando PON per dottorati di ricerca innovativi a caratterizzazione industriale 2017/2018 – iniziative in materia di pari opportunità, antidiscriminazione, parità di genere ed accessibilità per persone disabili

La Presidente ricorda i contenuti della propria nota sulla questione di cui all'oggetto, trasmessa a mezzo e-mail del 06.09 u.s. alla dott.ssa Maria Luisa Loiudice, responsabile dell'U.O. Dottorato di ricerca, ed inviata per conoscenza a tutti i componenti del Comitato.

Cio' premesso, la Presidente fa presente che, ad oggi, non sussiste un ufficio amministrativo che raccolga i dati relativi alle pur diffuse iniziative in materia, poste in essere da diversi soggetti di

questa Università, e che possa poi fornirli a coloro che li richiedano. Nell'osservare come tale ruolo potrebbe anche essere svolto dal C.U.G., che ha comunque il compito di promuovere iniziative di tal genere, ella rappresenta l'esigenza di acquisire informazioni sullo stato dell'arte del Bilancio sociale e del Bilancio di genere, invitando l'ufficio di supporto alle attività del Comitato ad attivarsi in tal senso.

Il Comitato prende nota.

4) Violenza di genere: bando per il finanziamento di progetti per la prevenzione e il contrasto del fenomeno – elaborazione progetto di azione

La Presidente illustra l'iniziativa di cui all'oggetto, promossa dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri – Dipartimento per le Pari Opportunità, finalizzata al finanziamento di progetti di carattere innovativo volti alla prevenzione ed al contrasto alla violenza alle donne, nell'ambito di sei aree di intervento, espressamente individuate nel bando.

La prof.ssa Vimercati informa, quindi, che ella sarà soggetto proponente di apposito progetto, il cui soggetto attuatore sarà il Dipartimento di Giurisprudenza, elaborato con la collaborazione, tra gli altri, della prof.ssa Recchia Luciani, dei proff.ri Fornasari, Prota, Scalera, delle dott.sse Albanese, Mauro e Porro, che concorrerà alla linea F del bando. Ella informa, altresì, che nel suddetto progetto sono coinvolti anche il Politecnico di Bari e l'Università degli Studi della Basilicata.

Ciò premesso, la Presidente chiede al Comitato di condividere politicamente l'iniziativa.

“Interviene la dott.ssa Di Martino, la quale manifesta interesse a partecipare al progetto di cui trattasi..”

La Presidente, nell'informare che anche la dott.ssa Romanazzi, prima dell'inizio dell'odierna riunione, aveva manifestato analogo interesse, fa presente che, al momento, non appare possibile l'inserimento di altri nominativi, tenuto conto che il bando prevede il termine del 30 settembre per la presentazione dei progetti, la cui redazione deve quindi essere ultimata anteriormente a tale data, anche ai fini della necessaria acquisizione delle firme di sottoscrizione, ivi comprese quelle dei Rettori delle altre Università partecipanti. Ella fa presente, altresì, che il progetto “de quo” è ormai in fase di ultimazione e che si è già provveduto a strutturare il ruolo di ciascun componente del gruppo proponente.

“La dott.ssa Di Martino fa presente di aver formulato tale volontà a seguito di una richiesta di partecipazione ricevuta via mail in data 15 settembre 2017 da parte della Presidente, estesa anche a tutti i componenti CUG. In tale richiesta mail, era riportata come data il termine del 30 settembre, così come indicato nel bando, riferita alla scadenza per la presentazione dei progetti.

La dott.ssa Di Martino, apprende solo in quel momento da parte della Presidente, l'informazione secondo la quale, la risposta alla sua mail per chiedere di essere inserita nei lavori del progetto, per questioni organizzative interne, sarebbe dovuta avvenire molto tempo prima del termine del 30 settembre.

La dott.ssa Di Martino prende atto delle precisazioni addotte dalla Presidente e, pur manifestando una certa perplessità, auspica che per il futuro le comunicazioni riferite a scadenze avvengano in forma più dettagliata.”

Interviene nuovamente la Presidente e, a beneficio di tutti, ricorda che – con *e.mail* informativa –, nell’attesa di verificare la concreta possibilità di concorrere all’Avviso con una Proposta progettuale, si era premurata di precisare quanto segue: “sarò lieta di raccogliere la disponibilità a collaborare di chi – letta attentamente la documentazione – abbia la possibilità di dedicare energie e tempo al lavoro progettuale”. Senza entrare oltre nel merito della metodologia del lavoro svolto, ma consapevole della utilità di una più ampia informazione in merito, la Presidente rinvia ad un altro momento – eventualmente in una prossima riunione di comitato – una più puntuale illustrazione delle finalità politico/culturali sottese alla Proposta progettuale. Nell’attesa, ella precisa che le stesse sono state ampiamente condivise sia con i partner esterni, sia con i responsabili e/o i referenti delle altre strutture organizzative della nostra Università formalmente coinvolte (Dipartimenti di Giurisprudenza, For.Psi.Co. e DiSUM, nonché CAP) e che, via via, sono state riversate in una struttura oramai largamente definita quanto a ruoli ed equilibri interni.

La sig.ra Cerasino chiede se sia possibile il coinvolgimento anche degli studenti nell’iniziativa “de qua”.

La Presidente precisa che la partecipazione alla redazione del progetto è riservata al personale strutturato, ferma restando la possibilità di coinvolgimento degli studenti in fase di attuazione, qualora il progetto venga ammesso al finanziamento.

La dott.ssa Losito manifesta interesse a partecipare attivamente al prosieguo del progetto, in caso di approvazione dello stesso.

La prof.ssa Recchia Luciani sottolinea l’urgenza di completare la procedura di chiusura del Proposta progettuale e, in particolare, rappresenta la necessità di ultimare la redazione della stessa in data odierna, osservando che altri soggetti eventualmente interessati potranno essere coinvolti in altre opportunità progettuali.

Conclusivamente, la Presidente sottolinea che quella avviata è una attività di progettazione che potrà – e, anzi, dovrà – essere portata avanti anche in seguito; come appena evidenziato dalla collega Recchia Luciani, infatti, sono molti i Bandi o Avvisi su temi di interesse per il CUG e gli stessi vanno costantemente monitorati, al fine di proporli all’attenzione comune o di proporsi per il lavoro (faticoso e complesso) di progettazione. Auspicando che, per il futuro, vi sia massima collaborazione in tal senso la Presidente dichiara che si sforzerà di supportare al meglio possibile quanto altri sapranno e potranno proporre, anche al fine di fare emergere e di valorizzare le competenze di ciascuno.

Al termine del dibattito, il Comitato, all’unanimità, condivide politicamente l’iniziativa “de qua”.

Alle ore 12,10, esce il prof. Scalera.

5) Partecipazione al Bando di concorso “Sulle vie della parità” V edizione – anno 2017/2018

La Presidente dà notizia dell’emanazione del Bando di concorso “Sulle vie della parità” V edizione – anno 2017/2018, indetto da *Toponomastica femminile*, rivolto, tra gli altri, agli Atenei e

finalizzato a riscoprire e valorizzare il contributo offerto dalle donne alla costruzione della società, invitando gli eventuali interessati a presentare proposte di partecipazione.

Il Comitato prende nota.

Non essendoci altri argomenti da discutere, alle ore 12,15 la Presidente scioglie la riunione.

Il Segretario Verbalizzante

f.to dott. Renato Bucci

La Presidente

f.to prof.ssa Aurora Adriana Vimercati
